

# 小珠山野猪出没,请注意!

西海岸自然资源部门表示可能是多年前当地村民养殖野猪跑进山繁衍而来

近日,有多名网友反映在青岛小珠山区域发现有野猪出没,有时单独一只,有时成群结队。青岛早报记者昨天经采访获悉,这些野猪极有可能是多年前当地村民养殖的野猪意外逃跑,进山繁殖所致。



2023年底,网友在小珠山的山路旁拍到两头野猪。 网友提供视频截图



网友近日在小珠山上拍到的体型较大的野猪。 网友提供视频截图

## 小珠山惊现大型野猪

日前,有网友爆料在青岛小珠山上发现一头体型较大的野猪。在视频中可以看到,网友坐在车内,远处有一头黑乎乎的生物缓缓经过,镜头拉近看清是一头黑色野猪。该野猪体型较大,目测达到400斤以上,全身呈黑色,发现人类车辆后,野猪迅速逃跑。有网友在该视频评论区留言表示,自己也曾在小珠山上见过一头野猪,把他吓了一跳。记者昨天探访获悉,有当地村民表示2023年夏天曾在果园里看到两只野猪在杏树、桃树下吃果子。

针对此事,记者联系到青岛森林野生动物世界,园区相关负责人表示,森林野生动物世界最近接到过相关反映,经过对比观察,这头野猪体型较大,具有一定的危险性和攻击性,但与森林野生动物世界内的野猪不是同一个品种。“我们的动物每天都会进行清点报备,网友发现的野猪与园区无关。”园区相关负责人告诉记者,“视频中的野猪体型较大,而我们园区的野猪体型较小,从外形上看,两者不是一个品种。我们判断,这头野猪应该已经在小珠山山脉生存了较长时间。”

无独有偶。就在不久前的2023年底,有网友在小珠山的山路附近发现两只个头不大的野猪幼崽。视频中,两只野猪与网友短暂对视后便迅速逃窜开来,眨眼间就消失了踪迹。

据当地村民介绍,小珠山上的生态环境很好,经常有狐狸、野兔和黄鼠狼等动物出没,但没听说过山上有野猪。

“目前这些野猪的准确来历还有待考证,市民拍到的这几只可能是一些人工饲养的野山猪,黑猪逃出养殖场后在山上繁育的后代。”森林野生动物世界相关负责人表示,“若村民或游客在小珠山区发现野猪,可以及时联系公安、消防等有关部门进行抓捕,我们也将进行全力配合。”

同时,该负责人也提醒广大村民及游客,在山上或野外发现野猪,尽量远离,不要去追赶或驱逐。

## 疑为村民养殖野猪跑进山

记者采访野生动物保护领域专业人士获悉,野猪是一种中型哺乳动物,共有20个亚种,体长通常可达1.5—2米,体重一般在90—200公斤,毛色通常整体呈深褐色或黑色,不同地区的野猪,体型大小也有不同。野猪是杂食性动物,大多群居活动,每个族群包括6—20只个体,4—10只为群的情况较为常见。

据专家介绍,野猪的环境适应性极强,栖息环境跨越温带与热带,从半干旱气候至热带雨林、温带林地、半沙漠和草原都有分布,但它们更倾向于落叶阔叶林,其中植被非常密集,而小珠山区的森林类型就是较为典型的落叶阔叶林。

那么,小珠山是否长期以来就存在野猪这一物种呢?记者联系到青岛西海岸新区自然资源规划局,该局森林资源保护监督科工作人员耿志强告诉记者,青岛本土没有野猪,近几年在小珠山上发现的野猪极有可能是村民养殖的野猪跑进山繁衍而来的。

记者查阅了青岛市目前已发现的437种野生动物种类名录,其中陆生兽类(哺乳动物)共有20种,其中确实没有野猪这一物种。

耿志强表示,二三十年前,灵山卫当地村民曾经引进部分野猪品种进行养殖,后来这批野猪逃跑进山,往后数年一直在小珠山山脉自然繁殖生长。近几年,自然资源规划部门偶尔会接到目击野猪的信息,但并未对居民生产生活带来实质性损害。

谈及下一步的防治措施,耿志强表示,针对前期零星的野猪出没事件,自然资源规划部门将及时会同属地乡镇街道相关部门,向村民开展防治宣传,保护自身安全。

但考虑到物种多样性保护,及野猪暂未对周边居民的生产生活造成影响,目前暂无抓捕野猪的计划。

## 野猪危害事件应引起重视

记者经查询得知,2023年6月30日国家林草局公布了新调整的《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》,与2000年首次发布的原名录相比,在基本保留原有种类的同时,新增了700多种野生动物,但与此同时,在部分地区致害严重的野猪被正式“除名”。

相关研究显示,随着近年来我国环境保护力度的不断加强,禁止猎捕、天然林保护工程和退耕还林等政策的有效实施,加上天敌数量较少,野猪繁殖速度较快,从而造成了我国一些地区的野猪种群数量迅速增长。目前,全国31个省份中28个有野猪分布,其中26个省份的857个县(市、区)存在野猪致害现象,对当地群众的生产生活造成了不利影响,且这一趋势日益严重。通常来说,野猪危害事件频发的月份与农作物的成熟时间相关,此外,野猪还会伤害鸡鸭等家禽。

野猪被移除出“三有”保护动物名录,是否意味着人们可以随意猎杀野猪了呢?答案是否定的。

野猪被调出名录并不意味着可以随意捕杀,因为其仍受《野生动物保护法》的保护。此外,野猪仍然存在生态价值、科研价值等,该物种可以通过吃草或果实,带动植物的种子传播,在生态链条中的意义是不能被忽视的。目前,国家对野生动物保护制定了相关法律。因此,虽然野猪不再是“三有”保护动物,但猎杀野猪仍可能面临法律的处罚。

据专家介绍,人为介入控制野猪的种群数量是有必要的,但这种综合防治需要因地制宜,每个地区应当先查清当地的野猪种群分布情况,并结合当地野猪给人类造成的危害程度确定具体的措施。

## / 延伸 /

## 野外遇到野猪 应当如何自保

当在野外遇到野猪时,要保持冷静、不要冲动,慢慢移动身体,逐渐远离它,让野猪意识到你对它没有威胁。如果野猪准备攻击你,要迅速抓住身边的木棍、石头、树枝或者农具等工具防卫,大声叫喊求救。若是远距离遇到野猪,可以爬到树上暂时躲避,并及时电话联系公安民警或家人朋友前来救援,切勿与野猪正面对抗。

记者通过采访动物保护专业人员,了解到四种驱赶野猪的方法:

一是通过声音驱赶。野猪通常害怕巨大的声响,在听到尖锐的声音时就会受到惊吓,从而逃跑。遇到野猪时,可以通过音响设备放出敲打、刺耳的噪音,让野猪不敢轻易靠近。

二是光源驱赶。野猪怕强光,所以一般喜欢晚上出来活动。遇到野猪时,可以用手电筒之类的强光照射野猪的身体和眼睛,使其逃跑。

三是动物驱逐。野猪性格残暴,牙齿锋利,力气也很大,人无法直接驱赶,如果身边有犬类随行,可以将犬放出,威慑野猪,将其驱走。

四是木棍驱赶。遇到野猪时,如果身边有木棍或者带尖锐棱角的植物,可以将其头部削尖,当做武器,对野猪进行驱赶。本报撰稿 观海新闻/青岛早报记者 郭念礼